

SZABOLCS.

Vegyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyazó küldemények intézendők:
A ref. lelkesi lak.

Bérmmentlen levelek csak ismert kezekből fogadtatnak el.
A kéziratok nem adatköz vissza.

Kiadó-hivatalt.

hová az előfizetési pénzek, a lapra szánt hirdetések és felszámolások küldendők:
Nagyter 136. sz. a.

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyzeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.
Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt esz-közölhető.
Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.

A nyilt-terben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések meg-szabásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

Mik bajaink? Kik segíthetnének leginkább?

(Folytatás)

Ez az oka, hogy az államigazgatás más elvekből indul ki, s a társadalmi közszellem egészen megváltozott.

Volt egykor Franciaország történetében és még nem is nagyon régen, midőn a felsőbb körökben az illemszabályok valóban az eltorzításig neveltségessé tették az embereket. Nem volt szabad kimutatni semmi emberi érzelmét; akár öröm, akár fájdalom lett legyen az, mely valakinek szívét környezte s eltöltötte, azoknak kifejezését nyilvánítását oda kelle szorítani az illem korlátai közé annyira, hogy egy kis bangosabb nevetés, vagy plane egy elajulás (a nők részéről) különösen az udvarnál örökös kegyvesztést vont maga után! Az illemnek valóságos nagy mestere volt, ki fejez palézájával intézte az összejövetelek rendjét s az ellen senkinek nem volt szabad véténi. A köznemességét és a polgárságot még csak említeni is lealázónak, megbecsületlenítőnek tartották. A szivről alig lehetett ott szó többé, ha jót tett valaki, tette büszkeségből, vagy azért mert úgy hozta magával az illem. Szóval az emberek merőben arra neveltettek, hogy tudjanak tettetni, korlátozni a szív nemességét. Gonyt üttek a legnemesebb érzelmekből, ha úgy hozta magával az illem; feljegyezte a történelem, mely pokoli tettek vittek véghez, közhelyesléssel és diesbüttel találkozó az illem palástja alatt. Ki legmelyebben tudta alázni a nyomorban fetregő emberiséget, s legesattanosabb élezt tudott kisütni a jogokért, művelődésért esengő és küzdő közrend nemes törekvései felett, az volt a legnagyobb! Így lassanként uralkodóvá lett, (mert mint mindenütt, ugy ott is általános vala a majmolási vágy) egy bizonyos neme a léhaságnak, mely a megszo-kolt, mindennapi urias (?) foglalkozásokon kívül (esevégek, pipere, emberszólás a finomabb nemből, kokiszás lófuttatás, stb.) lealázónak s megbecsületlenítőnek tartott mindent. A közöny és ridegség valóságos nagyra-becsült illendőségnek tartották, mely bátran igényt tarthatott a felsőbb körökhez.

Azt mondja hazánknak egy ismert jeles írója: „Franciaország a világnak jós nemzete, mely kicsiben átéli jó leve mindazt, melyen a világ nemzeteinek keresztül kell menni”. És e valóban igaz, említett korban e szellem uralkodóvá kezdett válni az egész művelt Európában; azonban terjedését meg-lehetősen megakadályozta a 40-es években felszínre került szabad eszmei áramlata; ne higyük mindamellett hogy végekben kiirtotta volna. A régi előjogok napjának lealázását bus szemekkel néző emberek örömmel ragadnak meg minden alkalmat, hogy azt természetes hanyatlásában megakadályozzák, s félni lehet, hogy a léhaság közöny és ridegség, habár nem egészen hasonló okokból s nem is oly kiváló mérvben mint Franciaországban, valóságos második természet-

tévé válik, az előtt minden jóra, szépre fogékony nemzetünknek.

Különösen az ifjak, a haza reményei azok, (tisztélet a kivételeknek) kikre valóban kétségbeeséssel kell tekintenünk. A szabadságvágy, a minden jóra, szépre fogékony szív, a nemes törekvésekben kifáradhatlan lángoló lélek, az egész szenvedő emberiség ügyét baját felölöl kebel oly ritka napjainkban az ifjak között, mint a fejez holló. A korai elvezetek, a ferde nevelési rendszer, a mételező példák, melyektől valóságosan hemzseg évtizedünk történelme, hűbávalóvá tették legnagyobb részben az ifjúságot. Tö-lök nem várhat ebben a stadiumban sokat se a haza, se a közügy, sem a család. Ellenben terjed általok a léhaság, közöny és erkölestelenség veszedelmes és ijesztő mértékben.

Tekintsünk el kissé a nagyvilágtól, s nézzük meg a mi kis világunkat! Kik volna-nak első helyen hivatva az üdvös intézmények felkarolására?! Minden bizonytalanságban és lélekben megijesztés! A férfikorban lefoglalják a lelket, megnehezítik annak fenn-espangását az élet terhes gondjai a család-szükségei, a hivatalos teendők.

Ellenben az ifjak az erősebb gondok-tól, a fájdalmasabb csalódásoktól menten tehetnek ilyen sokat — mindent!... Es tesznek-e? Ez már más kérdés! Tesznek-e kátyára kiváltképpen eleget; de az üdvösebb czélok kiviteléért igen keveset — majdnem semmit.

Mily sok szép, buzdító szó hangzik el irva és hangoztatva naponként! De az ifjúság érzéketlen! Tüszölt egyület kellene alakítani! Hja az erős munkában letérhetnek a kényelem párnáján hónapokig nagy gondal növesztett, divatosan meghegyezett körmök! aztán mivel ütnek unalmaikat! de meg meg is hülhet az ember, s minthogy a tüze-setek gyakorta éjelenként vannak, boldonság azt kívánni, hogy az ember éjnek éjszaka-án ott hagyja más kedvéért nyugalmas párnáját, vagy épen a kártya stivornya asz-talokat.

Adakozásra hívnak az inségesek és károsultak! Hja kiben volna annyi lelki erő, hogy le tudna mondani egy két nap a drága szivarokról a mindennapi szórakozásokról s kedvtöltésekről!

Egy kisost tanulni is kellene! Hazai hirlapjaink telve vannak panaszokkal, hogy azért nem megy a tudomány, mert nincsenek pártolói! El is beszélnek hogy a külföld mennyire van e tekintetben! Gondolják, hátha ragadós lesz a példa. Hja hiában nincsenek fülök a hallásra.

Müller Gyuláról egy külföldi theologus-ról beszélnek, hogy egyik fiának 25000 tallért adott át apai örökség gyanánt a másíknak pedig dogmatikája kéziratát ígérte oda, s mindenki ez utóbbit tartá nyertesnek. Nálunk is hagynak a tudósok különösen e nemben hátra gyermekeiknek — koldusbotot.

Kik az okai?... A férfikor az élet ter-

heivel takarózik! Az ifjúság nem tud lelke-sülni!... „Quid est nequius aut tarpus viro effeminato”.

(Folyt. köv.)

KÖZÜGYEK.

A nyugdíjazás szükségessége s hasznos voltáról III. A papi nyugdíj: özevgy-árva gyámin-tőzet.

Jelige: „Ész és szív; gondolas és érzelem, nem ugy egészítik-e ki egymást, mint a szótőz és vilagoság, vagy mint a delej két sarka?! Vedd el a delejnek egyik sarkát; tépd ki az emberi természetből a kedőynek legnemesebb — vallásos részét — s a delej megszűnik többé északra és délre mutatni, az ember megszűnik a szó nemes jelen-tésében ember lenni.”

Felméry

— „Igazság ez: hogy moral — erköl-csiség — nélkül emberiség nem létez-hetik.”
Koll Frigyes.

Midőn a papi nyugdíjazás és a lelkesi özevgy-árva gyámin-tőzetrol valamit akarok mondani: jól tudom, hogy egészen felekezeti tőre léptem. Tudom, hogy e lap hasábjain ily kérdések tárgyalására csak kevés hely adatik. Nem is fogok e tárgynál soká időzni.

De minthogy e kérdéssel a vallásosság, erkölcsi-ség, — melyek nélkül jelégim szerint az ember nem lehet a szó nemes jelentésében ember, — szorosan összefügg; minthogy az ezekkel elválaszthatatlan együtt járó humanismus terjedésétől nagy mérvben függ az emberiség boldogsága; minthogy végül az emberiség művelődése történetének nyomozói, vizsgálói szerint a ma élő nemzedék a realismusban nagyv emelrűt: nem fog ártani, ha vallás-erkölcsiesség elvei hirdetőnek, a humanismus terjesztőnek: a papoknak nyugdíjazás-ról, özevgyek s árvaik gyámlatásáról pár szó szö-lünk; annyival inkább, mert a mi osztályokra különítet társadalmi életünkben, ők is azon osztályokkal ezvezek egy hájában, melyeknek munkáival sem ál-lam sem társadalom nem sokat törődik; szállaunk kell ily kérdésekről is, hogy olykor-olykor a porból, a nyereszkedés szinteréről az ideal felé, az eszményi vi-lágra is fordítsuk tekintetünket.

A vallás-erkölcsi elvek hirdetése iránt, az egyhá-zi ügyek s intézmények iránt, mi tőrés, tagadás! a ma élő nemzedék közönyös, indifferens. S majdnem adaju-tottunk, hogy a lelkesi állás szükségességét s a társadalmi életben maholnap indokolni, igazolgatni kell. De mivel ide még egészen nem szállottunk le; meg lesz tehát nekem azért bocsátva, ha a prot. papnyug-díjazást s az özevgy-árva gyámin-tőzet pénztökélyének növelését sürgetem.

— A pap a vallás-erkölcsi elvek hirdetője, a hu-manismus terjesztője tartozik lenni egyrészlől, így beszélnek az emberek. Ez áll; igaz.

— Mások panaszokdognak, hogy a világ romlott, az emberek vallástalanok; az erkölcsiesség érzete kiháló félen van. Azon felül a nép tudatlan is. A műveletlen, s az erkölcsi elveket érteni nem akaró s nem tisztelő népnek pedig nincs jóvája.

A nemzetnek, a társadalomnak meg kell változ-tatni gondolkodását, életét. Érzés, gondolat, tevé-kenységnek más, új, jobb irányt kell venni. Más idők: más, új intézmények!

A változás, a megújodás kiválóan a tanítók és lelkesek által történhetik. A társadalom a munkafel-osztás elvénél fogva s rájok bírása, ó tőlök várja e nagy s nemes munka elvégzését.

— Jól! De az osztó igazság meg azt parancsolja, hogy a ki rendelkezik, munkát ad s kívánja, hogy az illetők egész erőfeszítéssel dolgozzanak: jutalmazzon díjazzon is. És ha a munkában kifáradtunk, összeros-kadtunk a teher huzamos emelése alatt: kapjunk va-lami nyugdíjat.

— Ugyancsak a munkafelosztás elvénél fogva — így okozkodnak az emberek, a lélekes működési körét tügátitni, szélesíteni kell. A prédikálás s egyéb teendők körén kívül: tanítisanak vallást, erkölestant, egyháztörté-nelmet az iskolában; tanítisanak a vasárnap iskolában, mint Amerikában; alkossanak olvasóköröket stb. Így változnak, így javulnak az emberek.

Igen! így kellene; de a nemzetgazdaságot, pénz-ügyet, kereskedelmi rendszabályokban a lelkesek nagy-on is sok jártasságot tanusítanak; ők is a világi dol-gokban merülnek el; az eszményt, az ideált ők sem tartják szemük előtt, melyszerint: maán, családi és közéletük példányserű tartoznék lenni; ugy mond egy más ember!

Egész készséggel és nagy örömmel vállaljuk mi el ama teendők a tanítói osztályal együtt, hogy más és általában soha nem helyeselt osztályozásait az emberek megint előhozzam. Tanulni és tanítani fogunk vasárnap és heteknap egyaránt; olvasunk az olvasókörökben s tartunk felolvasásokat, mint ezt sokan teszik ma is már közlünk.

De a díjazás legelőbb helyütt csak: azt is többnyire gárdálközők által nyerhetjük foképen. Aztán a felkészítés is neje, gyermeke, egyszerű családja van. Ha lelke s szive van: ezek jövőjéről is gondoskodikna kelte.

Díjazza csak jobban az egyház-társadalom a felkészítést s egyenlősítést a menüire hamarjában lehetséges a felkészítést, hogy oly óriási aránytalanságok ne legyenek, mint vannak a tekintetben, s a beszoalgotatás mostani módoszerit változtassa meg, s adjon az előregedtet, elnyomorodottak vagy éppen halálra esett özevényeinek, árvának segélyt: a felkészítők, a tanítóval kezd fogva, gyors léptekkel vezeti, viszi előre a nemzet minden egyes tagját, saját munkódsi körében, a művelődés mezéjén, azon czél felé, mely az egyetemes emberiség elő hitizve van.

Hanem ki eszközezők mindezeket, t. i. a felkészítést és változtatást?! Az állam? Nem lehet. Hiszen az egyházat az államot éppen most akarják ekölönöteni E nagy munkát Svajczban megkezdették. Nemetsországban félig-meddig keresztül is vitték már a múlt évben és ez év folytatán. Tezen így a mi környáunk is: de tegye ezt mielőbb! Ha egyik felkészítő lelkészét nem segítyé, nem fizeti és nem nyugdíjazza; özevény, árvaikat nem gyámolítja: vonja meg mindezeket a többi felkészítőkkel is hasonlóképen.

Az egyes községek adjanak nagy fizetést és nyugdíjat, mint Amerikában? Ott ugyan nyugdíj, ha jól tudom nincs, csak nagy, évenkénti munkadíj; de eből azután bőszösen jut az öregség, a nyugalom napjaira is! Ez sem vihető ki, mert beütnék amerikai valóság kedély, mely erkölcsi érzet, az amerikaiakéhoz hasonló egyházasság nincs. Az egyesült államok mivel lakói kitűnően vallásosak. Hat napra keresik a testi edelét a hetediket egészen a lélek táplálására szentelik. Nálunk az igazi műveltek rangjukon alólalm tartják a lelki élvék kielégítését utáni vágyakozást. Tehát Amerikára e tárgyánól is pillantsunk; hanemha annyiban, hogy egy kis kedélymelegséget, vallásosságot és mely erkölcsi érzetet kölcsönözünk soha megadom fejében tudók. Nem lenne kiáruhát! Meglátszóan ezeknek illdósság hatás a főben és a tagokban.

De ki eszközezők hát a tisztességes, egyenlősített fizetést; mindenekelött a nyugdíjazást? És pedig mielőbb; ma, nem holnap!

— Az önkormányzási joggal bíró egyház-társadalom. Ha „szabad egyház”: intézkedjük maga, böszén és szabadon. Mindenekelőtt a lelkesíti felkészítők által osztály szerint adassanak, mint az állam és más hivataloknál. Aztán a nyugdíj, özevény-árva gyámopntár alaphoz, az egyház-társadalom minden egyes tagjai meghatározott arány s kulcs szerint évenként valamivel járuljanak. Végül a felkészítők 10—15—20 ftal, mint rendszeres tagsági díjjal növeljük a közös nyugdíj és gyámopntárt, mint teszi ezt közelebb megyénkben a jegyzőkár.

Ilyen uton-módon lehetne egy nagy alapot teremteni a nyugdíjazáshoz s az özevények, árva gyámolítá-

sának előrevezését. De minthogy a lelkesíti állomások lehető egyenlősítését sok érdeklő ütközik össze: az egyenlősítés ma, sőt a közeljövőben is alig vihető meg ki. Pedig hogy a mai állapot sem nem méltányos, sem nem igazságos, azt alig hiszem, hogy valaki előtt igazolni szükséges volna; annyival kevésbé lesz igazságos s méltányos akkor, ha nagy és kis egyházak között a felkészítők egyaránt tanít az iskolában: vallást, erkölcsöt, egyháztörténelmet; tart vasárnapra iskolát, s létesít és fenntart olvasókört és ennek vezető, lelke kell, hogy legyen.

Pedig ezek mind élnek lesznek s úgy látszik, hogy nemokára, kötelességgel kiszabva.

Na, de a papnyugdíj s özevény-árva gyámoldai tőkére nézve: quid nunc!

Ha többet nem: annyit mindenesetre tehetünk s tegyünk is meg, hogy a taglajat növeljük, emeljük feljebb; legalább annyira, hogy ha nem nyugdíjazhatunk is, — mi inkább maradjunk — az elmaradt özevényt s árvaikat ne 30 vagy 35—36 ftal, hanem oly összeggel segélyezhessük, melyből ha szegényesen is, legalább megélhessen Mert 30 ft... ki sem lehet mondani, minő eséklyesség az.

Tisztelet és elismerés azoknak, kik ez iatéményt létrehozhat, de mi, akik ma élünk tegyük meg szinte a magunkat s jelenlegi jódelemlünk szerint 10—25 ftig fizessünk évenként. Továbbá, ha volna annyi buzgóság az egyházak között, amának azok is valamit, ha eséklyéget is.* Így egykor a papi özevények és árvaik legalább a nyomor és ínség ellen biztosítva lennének.

Nem gondolom, hogy lenne a f. szabócsi ref. e. megyei lelkesíti karnak oly tagja, ki szerény felszoalólamat a gyámopntár tőkékének növelése érdekében rossz néven venné. Nekem van kit s van miért féltetni azon helyzetűt, melybe az özevény papné szokott jutni. Tegye szíve kezét, ki hozzám hasonló helyzetben van kartsármán köztül... úgy szóljon e tárgyhoz. Erre kérem, aki szólni akar és fog.

Görömbe Pétér.

A nyiregyházi „Posta-szakkönyvtár-egylet” szabályai.

1. §. A nyiregyházi, Kardoss Kálmán postahivatali főnök indítványra s fölívása folytán alakult „Posta-szakkönyvtár” 1874. évi február hó 9-én veszi kezdetét.

2. §. Az egylet czélya a postaszakkömeretek fejlesztése és ömmeddedése, szakkönyvek, térképek és szaklapok vásárlása, s így egy állandó „posta-szakkönyvtár” alapítása.

3. §. Az egylet eszközei: a belépő tagok által befizetett alapítási és részletdíjak, és a vidéki tagok által befizetett évdíjak.

4. §. Az egylet tagja lehet minden magyar királyi postatiszt és altiszt.

5. §. Az egyletbe vidéki tagoktól fölvtetne a közzelelvő postahivatalok postamesterei és postakindói.

6. §. Az egylet tagja válsz, ki magát önkénynt, vagy felszoalításra az elnöknel beiratja.

7. §. Az egylet alapítási tagja, egyszer és mindenkori 1 ftban, a részletdíj havonként 20 kbrban, a vidéki tagok évdíja 1 ftban állapítatik meg.

* Legálább oly arányban megtehetnők ezt az egyházak között, tagjai, mint a jegyzői nyugdíjlap növelésre nézve megteszik.

8. §. Alapítási díjakat és részletbefizetéseket a rendes tagok, — évdíjakat pedig a vidéki tagok tartoznak fizetni.

9. §. Az alapítási és évdíjak a belépésnél, a havi részletdíjak pedig minden hónap elsőjén fizetendők be az egylet pénztárnoknál.

10. §. Ki fizetési kötelességének három egymás után következő hó alatt meg nem felel, az a választmányi gyűlés által az egyetből kizáratik.

11. §. Más helyre áthelyezett tagok az egyetből kiléphetnek, vagy a befizetést saját belátásuk szerint, a meghatározott módon új állomási helyükül is esz-közölhetik.

12. §. Az egyetből kilépni szándékozóik, tartoznak arról az elnöknel írásbeli nyilatkozatot beadni.

13. §. Az egylet ügyeit, egy elnök, jegyző, pénztárnok, könyvtárnok és 3 tagból álló választmányi intézi.

14. §. Az egylet-ügylekző személyzetének megalakításánál minden rendes tag választó és válaszható s a közgyűlésnek joga van felvilágosítást követelni, indítványozni és szavazni.

15. §. A választások a közgyűlés által titkos szavazat útján, egy évi időtartamra történenek.

16. §. Közgyűlést az elnök választmányi határozat alapján s vagy három tag kívánátra bármikor hívhat össze, mely az elnök vezetése alatt tartatik, jelen lehet minden egylet tag.

17. §. Az egylet ügykező személyzetét közül ha valamelyik kilép, áthelyeztetik, vagy meghal, a megüritült hely kitöltésére a közgyűlés van hivatala.

18. §. A közgyűlésnek joga van egy tag javaslatára, az alapszabályokra nézve szükségesség lett változtatásokat — fölteve, hogy az egylet legyen szétosztására irányul — szavazattöbbséggel elhatározni. Ily javaslatot, legalább 3 tag által támogatva, előbb a választmánnyal írásban kell közölni.

19. §. Minden határozatra, fentartva a hatóság jóváhagyást, elég a közgyűlésnek általános szavazattöbbsége.

20. §. A közgyűlés határozata érvényes, ha a rendes tagok számának két harmada jelen volt.

21. A választmányi gyűléseket az elnök hívja össze, a választmányi határozat érvényes legyen arra a választmányi tagok két harmadának jelenléte szükséges. A végzése általános szavazattöbbséggel hoztatnak; szavazategyenlőségénél az elnök szavazata dönt.

22. §. A választmányi gyűlés a vásárlandó szakönyveket, térképeket, és megrendelendő szaklapokat jelöli ki; a pénzalap gondos kezelése, a könyvtár gyártatása és mindazon egyletjégyek felett határoz, melyek nem esnek a közgyűlés körébe.

23. §. Panaszt, vagy kívánást minden tag írásban az elnöknel benyújthatja, melyre a legközelebbi választmányi ülésnek kötelessége feleletet adni.
(Vége köv)

VIDÉKI LEVELEZÉSEK.

Ny-Bátor, april 29.

T. szerkesztő ur!

Nyírbátorban e héten f. hó 27-én nagy tűzvész pusztított. A tűz éppen a déli észak, egy költérvő vizigyalatlansága következtében törött. A nédfedeklek szárazsága, leginkább azonban a rendkívüli nagy szél folytán oly sebesen terjedtek tova az emésztő lángok,

A vendég sereg kegyelete e sirhalomban örökítő meg a család szomorú történetét

Ettől néhány százelepen feljebb találjuk a Priznitz forrást, körüli ült pihenő padokkal, bő víze által minden feketehegyi források között leghidegebb. Mi dőné és forrásból jutottunk akkor már körülbelül a Feketehegyet körülötthé hegyláncz gerinczén vagyunk, minden végig vezet a sötéty mindenint sűrű sötétzöld fenyesekkel szegélyezve, úgy hogy ez utról sehol semmi érdekes kilátás nincs

A másik sötét ut ugyanezen a fürdőházról délkelethez vezet 300 lépésnyi tisztaság után besziklik a fenyes reungtetegbe; hol az ut a fonyest eléri, buzog az ugynevezett „Kassai forrás” bő és igen hideg vízzel, innen harántos emelkedéssel egy pár száz lépés után az Amália forrásból jutunk, mely azonban nyáron által maudnem egészen kiszárad. Itt két fele vezet az ut egyik fel a „rimaszombati pihenőház”, és a „toronyrak” a debreczeni pihenőház s onnan tovább juthatunk egészen a „Corides” forrásig.

Tekintsük meg élebb ez utóbbit.

A „debreczeni pihenőház”-alig észrevehetőleg emelkedik az ut elzárva mindkét oldalról átláthatlan 5-6 öles sugárban magasba szökellő fonyfokokról.

A „debreczeni pihenő” közvetlen közelében zügó fenyesek árnyában emelkedik Tompa Mihály emlékszóra, melyet a Tompa Mihály halála hírértől meghatott földi közönség tetemes költséggel emeltetett a hegyről alá hengerített szikla darabokból. Az egész emelkedősp körülből 10—11 láb magas valami keresetlen természetességgel összeállítva, mintha maga a természet alkotta volna megörökíteni akarván a nagy költő emléket. Teteje egy lent alakú lapos szikla darabban végződik, melyre egy lant van festve. Elöl a felirat olvasható: „Tompa Mihály emlétként a földi közönség 1867-ben” hátul: „Itt adótt 1866-ban.” Hol a szikladarabok egymást érintik: örökzöld mos takarja a repedéseket. — Az emelkedőspen körül zödmőhával behintett, szikladarabokból alkotott ültöly kiállja nyugalomát.

Oly sajátságos buskomoly hangulat ragadja meg ez emlék körül a fogókony kedélyt, látva a természet örökzöldombokkal fedett kebelén a természet nagy költőjének, utlérlhetlen dalnokának egyszerű emlékezetét! Örök, komolyságos templomi csend folyja az körül, mert a fenyesek kebelében soha sincs szél és vihar, ott örökös csend honol. Maga a természet örökzöld lombokkal koszoruzza az emlékezőspöt halhat-

A „Szabolcs” tárczája.

Jurányi Hugó Albert barátom halálára.

Mi fájhatta ott benn, mi fájhatta néked?!
A szívnek ölelem bi mi kína dult?
Hogy így hamar elszáult a lángtelj lélek?...
S a szíve, a hőre kora hant borult!?...
Szent titkát, — engedd! — örízze a hant!
Édes legyen álma pihenve alant.

Talán ez az élet, — mely környézi fénynek
A főt, ki bizelgve járomba szokott?
Mig üldözi azt, ki áll sziklerénytel,
Neki ilyen sokat adás merodott?!....
Szent titkát, engedd! örízze a hant;
Édes legyen álma pihenve alant.

Talán a barátáig, (soknak örök éden,
Hol dal, mosoly és lomb: boldog kikelet)
Kigyó fülánkjával megrmarta keményen,
S gyögér nem enyhíté a régi sebet?!
Szent titkát, engedd! örízze a hant,
Édes legyen álma pihenve alant.

Tán szíve virágozott szerelmi tavaszán,
S már látta, családja mint füzi körül,
S hervadva előbb a virágok csokrák,
Mint bírhatta mindaszt, mi szíve örült?!...
Szent titkát — engedd! — örízze a hant!
Édes legyen álma pihenve alant.

Tán kinya emészté a drága lazának,
Melyért patakokban ontott vála vért.
Fájt gyalma a mint gyász rija hozának,
Nevető, utánra a hőre habért??
Szent titkát — engedd! — örízze a hant;
Édes legyen álma pihenve alant!...

Mi pedig kik öt, az erőset szerették,
Ki, mig szíve fáj — zeng örömettel dalt;
Mígön lenne a hús, jó barátot vesztjük?
Sirassunk egyúttal az igaz magyart!...
Saját hitne be a himes kikelet
Csodányllyan vriszson a költő felett.

Lukács Ödön.

Feketehegy — Schwarzenberg.

(Folyt.)

A tördő helyiségen összesen 3 épület emelkedik, de nem számítsa az istálló és kocsi állást. Északfelől, délkelethez szemmel nyugik el egy hosszú földszinti épület lak és fürdő szobával ellátva. Nyugat felől két svajceri épület emelkedik, melyek közül egyik az (észak felől első) már egészen készen van, elég csinos kilsóvel, (előlről három, hátulról két emelet) lakszobával, az első és második emeleten egy-egy fürdő szobával; ugyanazon épületben van az olvasó és társalgó terem is. A másik még nincs egészen készen. Ebben van az étterem alól a konyha, az első emeleten a tördő orvos s egyzersmind a tulajdonos lakosztálya.

A mi az épületek berendezését illeti, azok inkább összességben vannak, mint mi izléssel elhelyezve körülte szintén nem észlelhető azon esin és rend, mi az ilyen helyektől méltán megköveteltetnek.

Az emeltett földszinti lakszobák előtt elhaladva azonnal feltűnik az ugynevezett „Fő forrás” mellette mindjárt a „hamupókák” különféle alkalmi verszetekkel ellátva (minden forrásnál hasonló ilyen feliratok, de bizony azok nem mőltek a feljegyzésre semmi mi becsellel nem bírva, ugyanazért soha nem fogjuk idézni).

E források a legkitűnőbb 5—6 fokú vizet buogtatják jó bőven; ugyan így források vannak mesterségesen bevezetve az úgy nevezett fűrdő szobákba is.

Minek előtte azonban a gyógykezelés leírásába becsátkoznánk sietünk a tördő környezetének leírásádatni.

A svajceri házak nyugoti oldalán két felő ágazik a sötét ut egyik ága nyugotra egyenesen fel a hegyoldalnak vizs a meredek kanyarulatok közt az ugynevezett Priznitz forráshoz vezet. Itt ott kinálók? egy két pihenő hely, másutt a sziklaba bevészt vagy azokra felirt nevek s egész feliratok is szórakoztatják a merede hegyi uton eltinkadt utast. A tördőháztól egy fél negyedórás sötét után található egy sirhalom halott nélkü, a sűrűre e jelmondat van felírva: „minden e világ mulandó! — Mondják, hogy e sir ezöltől nagy kegyellel ápolattok évenként frissvirágokkal díszítettet, koszoruztatott, most el van hanyagolva, s felirat nélkü, is begyözoleg igazolná ma kóre irt jelmondatot: „minden e világ mulandó, még a kegyelet is!”

E sirhalomnak története ez:
Egy felöldi megelégedett család (ha jól jut eszembe talán a neve is Felix volt) egy tördő idejé e tördőben töltött! Kévsellé aztán egy vágy ragadta meg őket Amerikába vándorolni. El is indultak, de egy vihar alkalmával az egész család a habok martaléka lon.

hogy rövid egy óra múlva 58 = ötvennyolc sub-
nyó hevert romjában, és a legéteknék három negyed
része saját személyén és rajta levő ruházatán kívül sem-
mit nem tudott megmenteni. A nyomor nagy, leírni nem
lehet, azt csakis ott a hely színen lehet látni és érezni.
A kolera által hátrahagyott lehet még mindnyájunk
tátonga; az idej vetéseknék pedig, a folytonos szá-
razság és széles idők következtében, már-már végső
reményét látja meghalsúva a kétségbeesett gazda és
ime most még egy új csapás: 60—70 család áll kenyér
nyér és fedél nélkül! Emlonhatjuk a költvéle:

Balsors akit régen tég
Hozz na vég estendót!
Meglöhödte már e nép
A mulat s jövendót.

A szegény szerencsétlonekék kívánatlann jár el
talán tollam, midön nyilvánoságra hozza azon nemes
tettet, hogy Szilcz Ferencz ur 15 kenyeret süttetett,
Mandel Ede és társa urat családönként egy-egy véka
liszet (összesen 70 véka) osztottak ki a legéteknék. A
bölgyek pedig (mint p. o. Mandel I.ou urólgy, Man-
del Netta k. és a Szilcz k.) kéregetések által tete-
mes összeget gyűjtöttek (esse a tönkre jutottak számára.
Midön t szerkesztő urat őria kérem, hogy a fen-
tebbi soroknak becses lapjában térd alá sziveskedjék,
maradtam kiváló tisztelettel

x. y. z.)

Nagyvárad, május 1.

T. szerkesztő ur!

Igéretemhez képest itt vagyok. Fatum, hogy leve-
lezéseimet egy hajmeresztő eseménynel kell megke-
zedenem

Hétfőn reggel egy óra tájt az ugynevezett bihari
hágón levő korecsában Neumann Albert izraelita béról
s csalája, álmunkban rablók által megtámadva, részint
legyilkoltak, részint halálosan megsebesítettek. A
korcsmáros 8 sebet kapott, melyek következtében má-
keden meg is halt; nevének és egy 8 éves kis lány-
kának nyakát metszték el, mindkettő meghalt; egy 19
éves fiatal ember szintén nehezen megsebesítettek,
van azonban remény felgyógyulásához; egy kisebb fiú
is megsebesítettek a rablók, de volt annyi erceje, hogy
egy másik szobába menekülhetett, hol még 3 testvere
között egy 17 éves léány aludt; ezek tehát a gyilkosok
elől menekültek és így életök meg van mentve. A
gyilkosok nem az ajtón törtek be, hanem a házfaldőrlől
a cserepek egy részét leszeltek, a lécezt elhúrosították
és így a nyílson át hatoltak minden neszt nélkül az
alvó béról szobájába, hol az iszonyú tetet véghez viték.
A tettesek erőlyesen nyomoztatnak, s van remény,
hogy azok az akasztófülkán mielőbb méltó bírálást
lesznek, megjegyzendő, hogy a gyilkosság hozzávaló vitetett
véghez, mert a gyilkosok sem pénzt. sem pénzértükét
nem vittek. A városhan és a vidéken általános az
izgatottság, majdnem kizárólag e rémtörténet képezi
a beszél tárgyat.

Csaknem megfelledekezem városunk egy nevezetes
személyéről Gróry Gyula országgyűlési képviselő le-
mondása következtében, városomban az új választás
május 13-ára van kitűzve; a baloldali Telesztzy Istvan,
s a szélsőbal Pús László, egy reményteljes fiatal ügyvéd
lépette fel. Hogy ki lesz a vívat? azt majd május

* Beccs közölkönyét örömmel vetjük, szivesen kérjük állandó
levelezésünl, beccs nevet tudásunk nélkül.

lanítani akarván fenséges dicsőítőjének érdemeit: fe-
lette a lombok dalnokja zeng; a művészet oldalá felett a
természet lántosa csicsérgy hymnusát. — De nem csak
a természet tisztelet a nagy költő emlékének! Eljőnek
évenként a lelkes honleányok s friss koszorúkat
halmoznak el a költő emlékoszlópát. Összeszedik az
illatos ibolyát, nefeletjét, s több kedves virágait
s odarakják szobrára grészolma nagy költő haladát...
Ez emlékoszlóp közvetlen közelében van mint
érínkö az ugynevezett „Debreczeni pihenő” több pi-
hémó padokkal egy kis hegy ormon szép kilátással a
Feketéhegyhez vezető völgyre.

Innen ismét sűrű fenyvesek közt a „fenyves” és
„Lécses” bővíző források mellett a „coridesz” forrás-
gyezet a sétány.

Ez ut óda és vissza körülbelöl egy jó órát vesz
iglyübe. E sétány menekédes volta miatt legalkalmas-
sabb járúkárlára Különösen agy és szívjajokban szenved-
őknek legajánlható; mert ezen járni-kelni lehet a
nállk, hogy az ember izgalomba jónne vagy felhevülne.
Az „Amália” forrástól fellefe vezetó ut ismét két
óra szakad, egyik vez az ugynevezett „Rimaszombati
pihenő” itt ott meredek és fársztó kapaszkodókon,
majd kies zűrdéteken majd ismét fenyvesek keresz-
tül; ezen sétány mellett a réten, a hegylabdában van
egy kisebb szerű vásáryia is.

A „Rimaszombati pihenő” egy a fenyvesek közül
kinyuló meredek sziklatétón van készítve s félkörben
erdővel környezetik csak egy oldalról enged igyző és
festői kilátást Wagendürselre és annak szép völgyére.

A másik ut igen meredek emelkedéssel fel a „bá-
tyázhöz” majd a „Nagy toronyhoz” vezet. Egy kisebb és
egy nagyobb egymáshoz közel eső, inkább két szika-
la tömeg, mint sziklásasas; különösen az utóbbira
magasozás kilátás tárul a Titra magas hegy őriásaira,
a „Király-őrra” a Lomnicé és jégvölgy csucokra.

E sorok íróját még soha annyira el nem bővíte
a természet méltóságos alkotása, mint midön először
tárult fel előtte a panorámák ezen egyik legszebbike.

A merészen egféle szököllo őriási sziklásasok a
távolból is tisztán kivehető öblökkel, melyedéssekkel,
melyek födellen grésit ormakkal büszkén tekintenek
el a hozzájuk képest csak parányi hegyfiakra, melyek
méltóság teljes honlókaiakká még a felhőkön is felül-
emelkedve büszkén verik vissza a napugarayait; egy
néznek ki, mint a nagytermészet őriási oltárán, me-
lyek egynesen Istennek emelik a természet végtelen
dicsőségébe merült lelket, vagy mint az egék oszlopai
vagy mint Isten trónjának zászlóya. (Folyt. köv.)

13-ika fogja megmutatni. Ad vocem május — majális!
lesz elég. Ma a tiszták az innew főlörányra fekvő
kies püspökúrlóbe tart kirándulást. A jogászok, „Egny-
kösök” tarsaskör”, kereskedelmi ifjak, gymnasiumi hall-
gatók s tán a túzótkok sem fognak hátramaradni.

A debreczen-nagyváradai szántársulat és napok-
ban kösziut be hozának és május 9-én kezdí megmü-
ködését; és társulatnak különös vonzerjét Krescsányi
Sarolta k. a fogja képezi; meg akarom egyuttal íté
említeni, hogy van remény, miszerint a színház való-
színűleg gázgal fog világotlítani.

Jelenleg Jakabfi jöl-zervezett és tíz tagból álló
daltársulata Budapestről idő városunkban; a társulat
a publikum részéről igen nagy pártolársákn örvend, ez
különösen Jakabfi-nyé-Krescsányi asszony, Vizváryné tes-
vére, érdeme.

Időjárásunk a legagaszttóbb, létfon, kedven, szer-
dán egy és egy kis havazás is volt; ezek bizony szép
kilyátások az ugy is nyomorgó népre nézve.

E napokban fog ismét a szerencsétlen Balla-Ve-
selényi pere tárgyalatni; e per, mely annak idején
néhány annyi sensatión kellett, valószínűleg most be is
végződik.

A követlálasztás kimeneteléről annak idején. és
együttalában városunk nevezetes mozzanatairól, ameny-
nyiben ez a n é közönseget érdemelék, szerkesztő ur
engedelmeivel gyakrabban. *) Erynei Mor.

UJDONSÁGOK.

(1) Malitiosus sajtóhiba eszozott be legköze-
lebbi számunkba. A megyei biztornyáni gyűlés
ugyanis nem mint szedve volt 7-én, de máj. 5-én
fog megkezdetni. A tüztestere vonatkozó közlés ele-
jén pedig töb. helyett f. hó olvasandó.

(2) Múlteti időjárásunk vasárnap déltől kezd-
ve a legkellemesebb volt. Áprils nea volt hütelen
magához. Befelezést keréien ketté magiért. Valóság
áprilst járt a meleg napokban kibontakozott ter-
mészet. 3 éjszaka egymásután kemény hideg fagy volt,
éjjel és nappal kemény és metsző éjszaki szél dühön-
gött, az alantas és szélmentes helyeken, a körte, meg-
yákban, a tavaszí konyhaveteményekben nagy kár van,
hogy minden végkép ki nem fagyott talaja a száraz ta-
laj és a folyton zuzó szél okozta. Május első napja
bar még mindig hideg, de déli széllet köszöntött be,
mely esőt, annyira várvártat esőt hozott, de ez eső is
hideg volt, mire május 2-án hajnalban ugyszólván min-
den eláfagyott.

(3) Megyei tanfelügyelőnk levelet intézet hoz-
zánk a szabócsmegei feltekési jellegű kálki tanító-
egylet összehívása tárgyában, melyben óhajtáná ha ne-
vezett egylet gyűlését május utáni kedden megtar-
tatnák. Azonban az alelnök e tekintetben még sammi
egyesen utasítást nem kapván nincdezzel szem tett
lépéseket a gyűlés összehívása iránt. Az idő pedig kö-
zel levén, úgy látszik hogy a különben sűrgös ügy is-
mét jobb időkre halasztatik.

(4) Jurányi Húzó városi főjegyző temetése
múlt 25-én d. u. 5 órákor igen nagy közönseget rész-
véte mellett ment végbe. A város lakosságának legna-
gyobb része jelen volt, sőt dacára a kellemetlen éj-
szaki szélnek már a temetés előtt egy órával az udvar
és utca megtelt ezreke mező sokasággal. A helyben
szállások sorrikatonák és honvédek tisztje, ugyszinte a
város tisztviselői testületileg voltak képviselve, egy sa-
kasz honvédség diszruhában, s a boldogultnak 48—49 ki
honvédtársai kivont kardokkal és a honvéd-egylet
grészolójavól álltak a koporsó mellett. Az udvaron
Farbaky József ág. ev. lelkész tartott meglátó beszéd-
tet, melyben az elhunytat mint igaz embert, mint a
szabadságharcz egyik ifjú hőst és mint költőrajzolat,
Nyugodjanak béken a korán elhunyt jeles férfiak
halmvai!

(5) A múlt számunkban jelzett f-szabolcsi gaz-
dási egylet naggyűlésének határideje bizonytalan
időre elnapoltatott; és a mennyben ezen naggyűlés
egyzersmind tisztújító gyűlés is leend, az egylet ala-
pító és rendes tagjainak névszege az egylet minden
egyes tagjának meg fog küldetni.

Folyó hó 27-én Bátor városának nagy része,
mintegy 60 épület lett a lángok martaléka. Nem lehet
megrovás nélkül hagyni a lakosságunk azon közönse-
sége, melyszerrint a tűz terjedését csaknem összedu-
gkózzal közel nézte. A többire neve levelezési rovatunk
bővebb felvilágosítást nyujt.

(6) Ki merné tagadni haladásunkat?! Kardos
Kálmán helybeli postafőnök „Posta-szak-könyvtár-
egyletét” alakított Anyival nagyobb örömmel hozzuk
pedig köztudomásra említett postafőnöknek a dícsé-
retes buzgólkodását, mivel ez idő szerrint az egyedüli és
első ilyművi egyesület széles e hazában. Az alapszabá-
lyok”, melyeknek közlést lapunk má számában kez-
dültük meg, a belügyminisztérium által már megerősítve
visszaérkeztek. Ebből az egylet célja és haszna kiol-
vasható. A szaklapok („Postaközöny” Postai és Távi-
dai K.) nagy elismeréssel írtak ez egyletéről. Mi csak
annyit adunk meg hozzá: Kísérje áldás és siker jeles
postafőnökünk buzgólkodását.

(7) A mátrér és az ugynevezett salétrómföl-
dek elrendelt szabályozását e hó 28-án a tanács kü-
ldetéséhez képest eszközölte a helyszíneni új formán.
Hogy a szabályozási vonal pontjail a rei. lelkész kert-
jének kerítését vélt kijelönlendők mely által a tér
szabályosabb alakot kapván, egyszerűsöd és ottani
hátulajdonosok is kedvezményben részesülének.

(8) Mint értesültünk az alispáni a megyei szol-
gábirói hivatalok megléteintése végett körúrtat tartott
a közelebb múlt napok alatt. A szorgalom és hivatali
buzgóság az alispán részéről mindenestre dícséretes,
amennyiben ezáltal a tisztviselők nagyobb egyrére és
pontosságra szorgalmaztatnak, ahol tudniillik erre
szükség van.

— Wielner Alajos helybeli állandó zenetanár,
tisztellett értesíti a n. é. közönseget, hogy lakását a
nagydebreczeni-utczába, Hudák Jánosné asszony házá-
*) Szives köszönettel vesszük.

tette át, és minthogy egy új, kitűnő zongora bírtoka.
ban van, lezckéket a házánál is, vagy házon kívül ad-
A már eddig is szép sikerrel működött zenetanár a t.
k. megyébe ajánlva magát, alkalos oktatásról kezeskedik.

○ Bejelentett pánaszok folytán, halomás szent-
ri a polgármester interpellálta a kapitányi hivatalt
a Groat-féle ház építése körül összehalmozott föld el-
távolítása iránt. Úgy tudjuk, hogy e tekintetben intéz-
késdés is történt. Valóban ideje is, mert e kölömben is
szűk utcán, hol oly nagy, mondhatni legmagyobb a
közlekedés a vasutajárás miatt, valóságos botrános
dolog volt a közlekedési utakoi oly tulságos elöflá-
lása, nem egyszer maga a postaköcsi felakadt s hát-
rátaltat az összetörölődt szekerek miatt.

(9) A Jégközű választás tárgyában a megyei
biztornyáni azon határozata, melyszerrint b. e. Jurányi
Húzó jegyzőség a vizsgálófelet feltételéhez kötötte a
magas minisztérium által is helyben hagyatott. Úgy Nyi-
regyháza város főjegyzője az 1871 évi közégi törvé-
ny XVIII-ik t. cikkelyének 70 és 142§§-értelmedben
élethossziglan lett volna megválasztva; mely határozat
ellent a városi joggyi szakszétály, minthogy ez nézeto
szerrint a képviselet választási jogot korlátozza, az or-
szággyűléshez feliratott indítványozandó a képvise-
let előtt.

(10) Kossuth Lajos nagy hazánkifözöz szülé-
te napjának alkalmából üdvözlo íratot intézett a nyi-
regyháziak ellenélek.

— Dr. Weber Albert phisikus városunkon ke-
resztül utazván ma este 8 órákor nagy tudományos
természetznáni előadást rendezend a naggyűlésbe ter-
meiben. Az előadás kezdete előtt a villanyos nap áll,
mely a naphoz hasonló fényű az egész fötör naphoz
hasonlólag ki lesz világítva. Belépti díj: Zártkészt 1
frt. állóhely 70 kr, állóhely 50 kr, tanulójeggy 30 kr,
karzat 20 kr.

— Bezener eperjesi meszlen gyárteleüljönös
a beton csatornának Nyiregyházaon leendő megkísér-
létesé tárgyában még múlt évben folyamodván a kép-
viselethez, most újolag azon kérelemmel járul, hogy
a mennyiben az előző képviseleti határozat a kísérleti
költségek megtérítésé iránt nem intézkedik, azon esetre
ha a kísérlet sikerülend; költségei térítésesnek meg.
A kísérlet készitendő Beton csatorna helyiségre. —
Mint értesültünk a Kovács Soma háza szeglettelésátsé-
szegletlen káthato restélyig nyuló térségben van kijelöl-
ve, mely által a két kanális összekötötték.

— Özv. László Józsefné nőnérol intézet tu-
lalajoson köztudomásra hozta, hogy Müller Alajos ur
elkésve, egy, emel tapasztaltabb szak és műértő tánc-
tanárra Zsembery Adolf urra bízza növendékeiben a
tánczatást, hol a növendékek az ő ismert fionem lá-
nyismódiában részesülnek. Müködede kezdetét venni
május 3-án említett növendéke helyiségben, addig is a
növendékek ugyanott minden perczben beírhatók.

(11) Svajc alkotmányának revidisját, vagyis az
1848-ban alkotott federalis. alkotmány módosítását
apr. 19-én a naggyűlésben (1319,000 svajci polgár és
14 kanton szemben 168,000 polgárral s két kantonnal)
elfogadta. Ezen új alkotmány szerrint megszüntettük
az egyházi bíróskodást, az anyakönyvek vezetése pol-
gári hivatalnokokra bízatik, a hit és lelkiismerethel
szabadság biztosított; a kötelező és ingyenes okta-
sás, teljesen felekezett nélkülvő tetetik, s kizárólagosan
állami felügyelet alá helyeztik, új püspökeket,
rendet vagy kolostort alapítani ezental csak a szövet-
séges hatalom engedelmével lehet.

* Jurányi Húzó avatott több fölvyő élet és
jellemrajza lapunk bezártakor jött kezeink közé, mi-
okért az csak jóvó számunkban adhatjuk, midőn ezt
tudomásra hozzuk, ugyanakkor a jeles szerzőtl is el-
nézést kérik.

× Az érdekeltek feltekete a következők helye-
re igazításra; boldogult Juhász Irén k. a. nem ötöz-
ködés közben rogyott össze s halt meg, mint a „Köz-
öny”; újdonásza írja; mert igaz ugyan, hogy a boldo-
gult a próbáiba készült, de még akkor nem is öt-
tözököllett, midőn véletlen szomorú halál érte, így bá-
lírújába halotti grészolóvált. Helyt adunk e hál-
lések minden más gondolat nélkül, a legközelebből
érdekeltek kívánatára.

(12) Tandem aliquid az egyháztanáci dühöt
ebek sokszori fészálásainak után, minekutána nehány
járó-kelet meggocskoltak, megriktattak. A rendörség
talán nem is volna iyi dolgokra egynesen hivatta és
miután, a városnak minden utcájáról tömegesen jön-
nek hozzánk e tekintetben a panaszok úgy mutatják
a körölmények, hogy egy gyeptemeresz fellátása el-
odázhatlann szükségesség lenne. Mert nek csak a városi
kutyákra van panasz, hanem a számtalan köborló
kutyák miatt városunk maholnap konstantinápolyi kép-
pet fog mutatni.

— A „szabolcsmegei orvos és gyögyeszerész
egylet időszaki közlönye” ki került a sajtó alól, mely
ennek utána minden naggyűlés után meg fog jelen-
ni.

(13) Bokor József több vidéki lap által kedvező-
leg ismertettet gyermek szántársulátval hírserint a
napokban Nyiregyházán is bemutatandja magát.

(14) A Nyiregyházán állomásoktól 79-ik számú
gyalog-sorezred felosztását a hadkötelekek pótroszo-
zásai Nyiregyházán tartattak meg, minden hó közepén
és végén; jelenleg azonban pótroszozási helyül Kassa
városa jelöltetvén ki. Polgármesteri intézkedés folytán
lépések tetteket alispáni után aziránt, hogy valaminnt
a megye illető vidéki, egy a város érdekében, költség-
és időkiméltés tekintetében a pótroszozások jövöre is
Nyiregyházán történjenek. Mint tudjuk, már ezíránt a
helybeli katonai parancsnokság értesítve van, s érte-
pet nap alatt városunk polgármestere is valószínűleg át-
értetve leend.

× Kisvárdra város előjárósága — tekintve
rég időtl fogva kérszötlen állapottban levő pénzár-
nak helyzetét — napoként szaporodó saját szegényi
sorsának némi enyhítésére, e folyó év május hó 25-én
d. n. 2 órákor az ottani várkerület 1 frt belépti díj
bárllet kizárlatosságal egybekötött majális rendez.

A nyiregyházi ipar és kereskedelmi bank april havi forgalom-kimutatása.

Bevételek:

Pénzkészlet 1874. ápril hó 1-én	23365.29
Váltókban bevett	15070.—
viszleszámitolt	32650.—
Előlegben	1894.05
Leszámitolási kamatokban	5702.15
Betétekben	16415.16
Előleg kamatokban	254.27
Folyó számlára	61550.27
Népbank	2315.—
Külföldiekben	159.56
Jutalékban	156.—
Betétben	85.30
Értékpapírban	180.90
Viszleszámitolásokban	49446.14
Folyó számlára	6000.—
Összesen	350743.82

Kiadások.

Váltóra kiadott	163615.—
viszleszámitolt	20500.—
Előlegre	1190.—
Betétekbe	8380.45
Könyvetből kamatokra	70.98
Tiszti fizetésekre	395.83
Folyó számlára	108382.39
Népbank	972.—
Leszámitolási kamatokra	1722.73
Osztalékra	2222.—
Üzleti költségekre és adó	1591.60
Értékpapírokra	1131.76
Viszleszámitolásokra	41593.08
Pénzkészlet 1874 ápril 30-án	8976.—
Összesen	350743.82

Nyiregyháza, 1874-évi ápril hó 30-án.

Wassuti közlekedések.

A „tiszavidéki“ vasutvonatok indulása, Nyiregyházáról: Miskolcz Kassa felé 5 óra 30 perczkor d. e. és 7 óra 48 perczkor reggel. Nyiregyházáról Debrecezen felé indul 10 óra 45 perczkor d. e. és 7 óra 18 perczkor este. Nyiregyházáról indul Ungvár felé 8 óra 20 perczkor reggel. **(szerdán, szombaton 6 óra 47 perczkor este; érkezik 6 óra 5 perczkor este és (szerdán szombaton) 10 óra 17 perczkor d. e.**

Felelős szerkesztő: **Lukács Ödön.**

HIRDETÉSEK.

Dorozsnyák László sűtemester tisztelttel tudatja a n. e. közönséggel, hogy sűteményei, u. m. zsemle, kifli, és hazi kenyér (mindenfélé alakban), a régi Baruch-féle sűtőde helyiségében, jelenleg Dillnberger Lajosné szűtőboltjában, oly árban, mint saját sűtődejében, mátfolyóva minden időben kaphtak.

Nyiregyháza, áprilho 22. 1874.

HIRDETÉSEK.

A NYIREGYHÁZI SÓSTÓ

1874-dik évi fürdő idényére különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon okból, mivel részint az időjárás (mely ez idén kevés esőzessel járt), részint pedig a társulat idevágó intézkedései (lecsapolás sat.) következtében, a víz oly töménytetten lúgos (erős) lett, mint ez már évek óta nem volt. Igen természetes, hogy a fürdőnek gyógyhatása is ez által tetemesen növekedett. A sóstó nagy sikerrel használatik **görvélyes, csuszos és köszvényes bajoknál.**

A vendéglő a legjobb hírnévnek örvendő **Marossi vendéglősnék** van átadva.

A sóstói társulat igazgatósága.

Haszonbéri hirdmény.

Az egri főkapitán tulajdonához tartozó s a sz. margitai pusztá bérletből saját gazdálkodására felhagyott u. n. Tuka, Kis-, és Nagyszilágy, Kunszög, valamint ezekkel összefekvő ároktól alsóréti, és fásér, a gazdasági művelési ágaknak megfelelő, s az első osztályba sorozhatók 3754 1200 □ ölekket számított hold földbirtok, f. évi Szent-Mihály naptól több évekre bocsátatik.

E bérletre vállalkozók teljes biztosíték hiteles kimutatásával ellátott írásbeli ajánlataikat folyó évi június 1-ső napjig a főkapitáni jószágkormányzóságnál kéretnek beadatni, a hola feltételek is megtudhatók.

Eger, ápril 15. 1874. **Főkapitáni jószágkormányzóság.**

Előfizetési fölhívás.

1874. január 1-én új előfizetést nyitottunk a „**SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ**“ harmadik évfolyamára, mely minden huzás után havonkint **2—3-or jelenik meg.**

Egészévi előfizetési díj:

Budapest számára díjmentesen a házhoz hordva 2 frt.

Az osztr.-magyar tartományok számára díjmentesen postán küldve 2 frt.

Német-, Olaszország, Dunatejedelmések, Szerbia és Svájc számára 2 frt 50 kr.

Ujjonnan jelentkező előfizetőknél a már megjelent számok még rendelkezésre állnak.

Hirdetések olson vetetnek föl!

A „sorsolási tudósító“ kiadó hivatala Budapest, halvány-utca 9. sz.

(10—5)

724. sz.
1874

Árlejtési hirdmény.

Nyiregyháza város tulajdonához tartozó városi két artézi kut fenntartási gondozása, az árlejtés megtörténtétől számítandó egy évi időtartamra, f. é. május hó 13-ik napján d. e. 10 órakor alulirt tanácsnok hivatalos szobájában tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Kelt Nyiregyházán 1874. ápril hó 30.

Nikelszky Lajos
városi tanácsnok.

Kávé mérés megnyitása

május hó 1-én.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a csizmadia társulat épületében a „Polgári Olvasó-Egylet“ alatt **KÁVÉMÉRÉST** hideg étkek- s italokkal rendeztem be, melyet május 1-sőjén nyitandok meg.

Méltányos árak s illő kiszolgálás biztosítása mellett, a n. e. közönség becses pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

Nyiregyházán, 1874-ik év ápril havában

Sebők Ádám.

Ad. 3405. sz.
1874.

Árverési hirdmény.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként Kovács Pálnak Kiss Dániel és neje eleni végrehajtási ügyében utóbitól végrehajtás alá vont s a nyiregyházi 977 számú tjkvbe A + 1 sorszám alatt bevezetett ingatlan a f. 1874. évi június hó 1-én és szükség esetében az 1874. évi július 1-én napján délelőtt 10 órakor ezen kir. tszék hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Feltételek: Kikiáltási ár 1500 frt.

Bánom pénz 150 frt.

Vevő a birtoknak azonnal birtokába lép.

A vételár fizetendő 3 részletben, és pedig 1/3 rész a leütéstől 20 nap 1/3 40 nap 1/3 rész 60 nap alatt esedékes 6% kamatokkal.

Azon jelzálogos hitelezők, kik a bíróság székhelyén vagy ennek közelében nem laknak ezennel felsőföltételek utolsó napjától számítandó 15 nap alatt hábár külön értesítést nem vettek is, nyújtsák be, különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítatni.

Egyideűleg felhívtnak mindazok is kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnék, igénykereseteiket a hirdmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt hábár külön értesítést nem vettek is, nyújtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítatni.

Kelt a nyiregyházi kir. tszék tkvi osztályának 1874 mártius hó 28-án tartott üléséből.

Papp László
s tkönyvezető.

Dr. Rottman Lipót

helybeli orvos tudatja az érdekllett közönséggel, hogy május elsejétől lakását a nagydebrecezen utczába Jánosky Andrásnak Pavlovics boltjával szemben eső házába tette át; valamint tudatja azt is, hogy napjában d. e. 2—4-ig mindennemű fogmütéteket végezend.

Ad. 1235. sz.
1874.

Árverési hirdmény.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként a néhai Magyar Géza hagyatékához tartozó s az Ujfejtő 589 és 1588-ik számú tjkvben 768 és 769 sz. belseitelek a rajta fekvő épületekkel s lakóházakkal, ugy nem különben a telekhez csatolt kerttel együtt, az 1884. június hó 1. és szükség esetében az 1874. június hó 1-ső napján délelőtt 10 órakor Ujfejtő községében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Feltételek: Kikiáltási ár 1500 frt.

Bánom pénz 150 frt.

Vevő a birtoknak azonnal használatába lép, a tkvi átírás, azonban csak a bevési ár teljes lefizetésével fog eszközöltetni.

A vételár fizetendő 3 részletben és pedig az 1-ső a leütéskor azonnal, a 2-ik 2 hó és a harmadik 4 hónap alatt fizetendő 6 % os kamatokkal.

Kelt a Nyiregyházi kir. tszék. tkvi osztályának 1874 április hó 11-én tartott üléséből.

Papp László
s. tk. vezető

Felhívás.

A balpárt azon képesített tagjai, kik a megürrült városi főjegyzői állomást elnyerni ohajtnák, sziveskedjenek ebbeli szándékukat a nyiregyházi balpárt elnökénél Matheidesz Gusztáv urnál mielőbb bejelenteni.

Nyiregyháza, 1874. ápril 30-án.

Kiaadja: **Hoffmann Adolf.**
a párt jegyzője.

(6—2)

Mindenféle téli bélelt ruhát nyaralásra elfogadok,

ifj. Pataky Sámuel,
Epreskerti-utca 709-dik vagy a Pazonyi-usczán 807-ik számú házbán.